Тренировка ЕГЭ  Блок «Человек и общество» №3
1.Запишите слово, пропущенное в таблице:
 
	ЭЛЕМЕНТ СТРУКТУРЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	ХАРАКТЕРИСТИКА

	Субъект
	Кто осуществляет деятельность

	Объект
	На что деятельность направлена

	...
	Идеальный образ желаемого результата


2.Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
	1) социальная революция
	2) политическая реформа
	3) социальная динамика

	4) контрреформа в области образования
	5) общественный прогресс
	


3. Найдите в приведённом ниже списке основные признаки моральных норм. Запишите цифры, под которыми они указаны.

1) установлены государством
2) выражаются в общественном мнении
3) обязательны для исполнения
4) регулируют общественные отношения с позиций добра и зла
5) дают большой простор для толкования
6) поддерживаются силой государственного принуждения

4.Студент работает над рефератом о познавательной деятельности школьника. Какие отличительные характеристики из перечисленных ниже он может рассмотреть в своей работе? (Запишите цифры, под которыми эти характеристики указаны.)

1) нацеленность на получение знания, нового для всего человечества
2) нацеленность на развитие собственных волевых качеств
3) нацеленность на приобретение новых знаний
4) нацеленность на развитие физических возможностей
5) нацеленность на овладение определенными умениями
6) нацеленность на приобщение к опыту человечества

	5.Мария поставила своей целью посетить Англию, пообщаться с англичанами. Она изучает английский язык, читает книги об истории и культуре Англии, на интернет-форумах общается со знатоками английского искусства. Она уже спланировала маршрут своего путешествия и приобрела путёвку.Найдите в приведённом списке примеры средств, используемых Марией для достижения указанной цели, и запишите цифры, под которыми они указаны.

		  
	 1) 
	изучение английского языка

	  
	 2) 
	покупка туристической путёвки

	  
	 3) 
	желание общаться в Интернете

	  
	 4) 
	чтение книг об истории и культуре Англии

	  
	 5) 
	знатоки английского искусства

	  
	 6) 
	путешествие по Англии




	6.В стране Z городское население растёт быстрее сельского. Какие иные признаки свидетельствуют о том, что страна Z развивается как индустриальное общество? Запишите цифры, под которыми они указаны.

		  
	 1) 
	Преобладает натуральный обмен.

	  
	 2) 
	Социальная мобильность затруднена.

	  
	 3) 
	Значительную роль в жизни общества играет духовенство.

	  
	 4) 
	Производство приобретает массовый характер.

	  
	 5) 
	Главным фактором производства становится капитал.

	  
	 6) 
	Широко используется машинная техника.





7. Запишите слово, пропущенное в схеме
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8.Установите соответствие между признаками и уровнями научного познания (исследования): к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.
	ПРИЗНАКИ
	 
	УРОВНИ НАУЧНОГО
ПОЗНАНИЯ (ИССЛЕДОВАНИЯ)

	A) доказательство положений
Б) сбор фактов
B) описание наблюдаемых явлений
Г) формулирование научной проблемы
Д) выдвижение гипотез
	 
	1) эмпирический
2) теоретический


9.Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «биологические потребности человека».
	1) воспроизводство рода
	2) самореализация
	3) питание
	4) дыхание

	5) движение
	6) общение
	7) отдых
	


10. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, являются тенденциями в развитии современного образования.
	1) гуманитаризация
	2) догматизация
	3) гуманизация

	4) интернационализация
	5) информатизация
	6) идеологизация


11. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют постиндустриальное общество
	1) внеэкономическое принуждение к труду
	2) приоритет коллективистских ценностей
	3) широкое распространение микропроцессорных технологий

	4) переход к выпуску малосерийных изделий
	5) превращение информации в фактор производства
	6) развитие электронных средств коммуникации


12. Запишите слово, пропущенное в схеме
[image: C:\Users\User\Desktop\максим\get_file.png]
13.Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз.
 
«Главная функция морали — регулятивная. Мораль выступает как способ регулирования __________(А) в обществе и саморегулирования поведения индивида. Причем способ специфически социальный: он появляется тогда, когда __________(Б) уже не справляются с усложнившейся организацией общественной жизни (родовой, трудовой, семейно-бытовой и пр.). При этом формирующаяся мораль изначально опирается на хотя бы минимальную __________(В) от естественных условий существования. Моральная регуляция имеет смысл и нужна там, где есть хоть какой-нибудь выбор линии поведения, элементарная возможность предпочесть один поступок другому.
Конечно, по мере своего развития общество изобрело много других способов регуляции __________(Г): правовой, административный, технический и пр. Однако моральный способ регуляции продолжает оставаться уникальным. Во-первых, потому, что не нуждается ни в каком организационном подкреплении в виде различных учреждений, __________(Д) и т.д. А во-вторых, потому, что моральное регулирование осуществляется в основном через усвоение __________(Е) соответствующих норм и принципов его поведения в обществе.»
 
	1) карательные органы
	2) общественные отношения
	3) свобода человека

	4) поведение людей
	5) индивид
	6) социальные нормы

	7) представления о добре
	8) естественно-природные регуляторы
	9) эстетика


14.Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «религия»? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения: одно предложение, содержащее информацию о структуре религии, и одно предложение, раскрывающее любую функцию религии в обществе.








15.Ученые полагают, что социальный институт – это исторически сложившаяся форма организации людей, на основе комплекса норм и статусов регулирующая их деятельность и удовлетворяющая фундаментальные человеческие потребности. Является ли образование социальным институтом? Свой ответ подтвердите тремя аргументами.









16.Вам предстоит подготовить развернутый ответ по теме «Социально-демографические проблемы современности






Тестовый балл – 28                              набранный балл


Домашнее задание блок «Человек и общество»

Прочитайте текст и выполните задания С1 –С4.
Способ производства материальных благ является основным критерием общественного прогресса. Но этот критерий скорее носит экономический характер, чем общесоциальный. В качестве общефилософского критерия выступает человек, точнее, положение человека в обществе.
 
Движение человеческого общества вперед не есть самоцель. Переход от одной формации к другой совершается через социальную революцию, целью которой являются ликвидация старых отживших форм производственных отношений, создание необходимых условий для развития индивидуальных способностей каждого члена общества. Всякая революция <...> с определенными отклонениями, связанными с различными социальными, политическими, экономическими, классовыми и т. д. условиями, и в зависимости от решаемых ею задач ставит в центр внимания проблему человека. Собственно говоря, социальные революции совершаются во имя человека.
 
Производительность труда показывает экономическую и техническую стороны общественного прогресса. Она определяет состояние средств производства на данном этапе развития общества, степень овладения стихийными силами природы, возможности производить материальные блага. Производственные отношения показывают отношения людей к средствам производства, отражают сущность данного способа производства, его социальную структуру, механизм взаимодействия людей. Проблема человека раскрывает отношение общества к каждому индивиду. Она выясняет степень свободы человека, возможности удовлетворения его материальных и духовных потребностей.
 
Положение человека в обществе характеризует социальный аспект прогресса. Чем прогрессивнее общество, тем больше условий оно создает для развития человека и его сущностных сил.
 
На мой взгляд, не следует путать общефилософский критерий прогресса с частным критерием, скажем, с духовным или экономическим критерием. Критерий разума — это частный критерий в сфере духовной жизни, если, конечно, есть прогресс в этой сфере. Критерий производительных сил или способа производства — это критерий в экономической области. Критерий прогресса в морали относится только к моральной сфере. Все эти критерии очень важны, но недостаточны для характеристики всего прогрессивного развития исторического процесса. Общефилософский критерий главное внимание обращает на такой стержень, который находится в центре всей мировой истории. В качестве такого стержня выступает человек. Поэтому общефилософским критерием общественного прогресса является положение человека в окружающей природной и социальной действительности, ибо, в конце концов, все делается во имя человека и для человека.
 
Надо показать, как в ходе длительного развития исторического процесса человек менялся, становился более свободным и получал большую возможность проявлять свои духовные и физические силы, удовлетворять свои потребности.

С1.По каким основаниям, по мнению автора, можно судить об экономической и технической сторонах общественного прогресса? (Приведите два положения текста.)
С2. В чем автор видит социальный аспект общественного прогресса? По каким основаниям можно о нем судить?
С3.Какие критерии общественного прогресса называет автор? Укажите любой другой не названный автором критерий, известный вам из курсов обществознания или истории.
С4.Приведите три примера, конкретизирующие авторское суждение о том, что «в ходе длительного развития исторического процесса человек менялся, становился более свободным и получал большую возможность проявлять свои духовные и физические силы, удовлетворять свои потребности». (Покажите возможности человека, его положение в окружающей природной и социальной действительности на разных этапах развития общества.)
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